

## ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Зайцевой Инны Борисовны на тему «Специфика социально-психологических характеристик и поведенческих стратегий личности в условиях миграционного процесса» (на материале региональных мигрантов и коренных жителей мегаполиса), представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. «Социальная психология, политическая и экономическая психология» (психологические науки).

Диссертационное исследование Зайцевой Инны Борисовны «Специфика социально-психологических характеристик и поведенческих стратегий личности в условиях миграционного процесса» (на материале региональных мигрантов и коренных жителей мегаполиса) посвящено фундаментальной проблеме социальной психологии, – изучению закономерностей поведения и психологических характеристик личности в ситуации ненормативного кризиса, связанного с миграцией.

Актуальность настоящего диссертационного исследования связана с изменениями современного российского общества, соответственно, различными стратегиями поведения и вариантами социальной динамики личности.

Трансформации, происходящие в социально-экономической и политической среде, как современной России, так и всего мира, создают новые социальные вызовы, меняющие модели жизненных стратегий личности, оказывают влияние на цели, мотивы и стили поведения индивида. В связи с этим ценным представляется исследование специфики социально-психологических характеристик, мотивации и поведенческих стратегий личности, направленных на решение социально-значимых проблем на этапе изменения жизненной ситуации, преодоления кризиса нестабильности, связанного с миграцией и адаптацией к новой социокультурной среде.

Высокая теоретическая и практическая значимость исследования личности как субъекта жизни, способного выбирать собственную жизненную позицию, самостоятельно строить свои отношения с социумом в ситуации миграции, обуславливают необходимость дальнейшего изучения данной проблематики, что и определяет предельно высокую актуальность настоящей работы.

В автореферате диссертации убедительно представлены основные результаты исследования. Достоверность и обоснованность основных положений и выводов диссертационного исследования обеспечена всесторонним анализом проблемы миграции как многоаспектного социально-психологического явления, оказывающего влияние на все сферы жизнедеятельности человека.

Представленные в работе теоретико - методологическая база и методы математико - статистической обработки результатов исследования, включающие как традиционные методы, так и методы структурно-психологического анализа, позволяют провести исследование на более глубоком уровне.

Как показывает анализ автореферата И.Б. Зайцевой, эмпирическая часть выполненного ею диссертационного исследования отличается тщательной проработкой пройденных этапов и выполненных процедур, обширным методическим инструментарием, точным и подробным анализом полученных данных.

Содержание рецензируемого автореферата также показывает, что автору в полной мере удалось справиться с решением поставленной проблемы. Полученные основные результаты и выводы аргументированы и обоснованы.

Научная новизна эмпирического исследования определяется тем, что автором получены представления о специфике структурной организации личностных качеств региональных мигрантов. Выделены основные индивидуальные внутриличностные и социальные факторы, способствующие принятию индивидом решения об изменении жизненной ситуации (решение о миграции).

Автором описано своеобразие структурной организации внутренних взаимосвязей показателей индивидуальных качеств личности региональных мигрантов, проведен сравнительный анализ психологической структуры их личности с психологической структурой личности коренных жителей мегаполиса. Установлены качественные различия структурной организации личностных качеств региональных мигрантов и коренных жителей мегаполиса.

В ходе проведенного исследования показано, что социально-психологическая структура личности региональных мигрантов обладает высокой степенью организованности, интегрированности включенных в структуру элементов, благодаря чему усиливаются функциональные возможности системы. Это влияет на способность личности к преодолению ненормативного жизненного кризиса, связанного с миграцией, и способствует успешности в прохождении адаптационного периода.

Представленное в диссертации решение задач исследования имеет положительное значение для развития социальной психологии, психологии личности, а также для проработки ряда важнейших общепсихологических и социальных проблем.

Практическая значимость настоящего исследования заключается в том, что полученные результаты могут быть использованы в целях разработки программ профессиональной подготовки психологов, специализирующихся в области социальной психологии и психологии

личности, а также при решении прикладных задач в области психологии менеджмента, социальной и организационной психологии.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертация И.Б. Зайцевой «Специфика социально-психологических характеристик и поведенческих стратегий личности в условиях миграционного процесса» (на материале региональных мигрантов и коренных жителей мегаполиса) представляет собой завершенное оригинальное научное исследование и отвечает требованиям Положения о порядке присуждения учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842, соответствует паспорту специальности ВАК 5.3.5 «Социальная психология, политическая и экономическая психология» (психологические науки), а её автор, Зайцева Инна Борисовна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата психологических наук по специальности «Социальная психология, политическая и экономическая психология».

Кандидат психологических наук,  
доцент кафедры возрастной и  
социальной психологии»  
ФГАОУ ВО «Белгородский  
государственный национальный  
исследовательский университет»  
(НИУ «БелГУ»)

С.В. Шкилев

09.04.2024г.

#### Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Шкилев Сергей Владимирович

Ученая степень: кандидат психологических наук (19.00.07 – педагогическая психология)

Ученое звание: -

Должность и место работы: доцент кафедры возрастной и социальной психологии ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» (НИУ «БелГУ»)

Почтовый адрес: 308015 Белгородская область, г. Белгород,  
ул. Победы, д.85

Телефон: 8 (4722) 30-12-11

E-mail: shkilev@bsu.edu.ru

Официальный сайт организации: <https://bsuedu.ru/bsu/>



Личную подпись  
удостоверяю  
Ведущий специалист  
по кадрам  
департамента управления  
персоналом

09 04